Автор статьи: Ловкис Жанна Валерьевна, учитель математики
ГБОУ школы № 688 Приморского района Санкт-Петербурга
 «Ошибка наборщика, или как платить лихву»

(методическая разработка урока математики 6 класса)
Цели урока:

· обучающие: формирование умений применять знания по теме проценты на практике;
· развивающие: развитие мышления, памяти, концентрации внимания, расширение кругозора, развитие навыков устной и письменной речи;
· воспитывающие: воспитание интереса к предмету, любознательности, способности самостоятельно решать задачи.
Ход урока:

I. Организационный момент: упражнения на развитие внимания, памяти, мышления
1) Учитель: Вычеркните известные вам математические термины в прямоугольнике, а из оставшихся букв составьте слово. 
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Ученики: на карточках с печатной основой вычеркивают слова и из оставшихся букв складывают слово «лихва»

2) Учитель сообщает тему урока, задает вопрос о том, что означает слово «лихва». Учащиеся высказывают свои версии. Учитель сообщает о том, что значение этого слова учащиеся поймут по окончании урока.
3) Учитель: Прежде, чем мы продолжим работать дальше, давайте вспомним основные понятия, которые будут использоваться сегодня на уроке. Сформулируйте, что такое процент, что такое пропорция.
II. Упражнения на актуализацию опорных знаний, умений, навыков, технику вычислений. Обобщение способов решения задач на проценты
1) Учитель: Выразите обыкновенную дробь в процентах, а затем в десятичных дробях 
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Ученики: выполняют устно, работают в диалоге с учителем.
2) Учитель: Следующее задание формулируется с помощью карточек:
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Учитель, меняя состав карточек и порядок, формулирует учащимся задачи разных типов на проценты:

Найдите число а, если оно составляет 20 % от 300.

Число 300 составляет 20 % от числа а. Найдите число а.

Число 300 больше числа а на 20 %. Найдите число а.

Число а больше числа 300 на 20 %. Найдите число а.

Ученики устно решают задачи. При этом рассматриваются разные способы решения задач. Учащиеся вспоминают названия основных типов решения задач на проценты. При этом обращается внимание на рациональные способы вычислений.
III. Упражнения на применение умений решать задачи на проценты  с практическим содержанием. Установление межпредметных связей.
3) Учитель: Следующее задание я вам приготовила на компьютере. Но прежде ответьте на вопрос: мы сейчас с вами работали с дробями и процентами; как вы думаете, почему на уроках так много времени уделяется процентам? Где используются проценты в жизни? … Я предлгаю вам решить задачи, которые людям часто приходится решать в жизни, и если ответы будут правильными, то вас ждет сюрприз. 
Учащиеся  решают задачи и решения записывают в тетради. Затем проверяют свои решения с помощью ПК. При правильном ответе появляется мультимедийная презентация об истории появления процента. Задачи из презентации: 
	 Тип задачи: нахождение процентов от числа.
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	 Тип задачи: нахождение числа по процентам
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	 Тип задачи: нахождение процентного отношения
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	На этом этапе осуществляется проверка правильности решения задач, разбор решения и переход к следующему этапу урока.
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Перед просмотром презентации с историческим материалом учитель ставит вопросы, на которые учащиеся должны ответить после просмотра презентации.

Что означает слово «процент»? В каких государствах в древности использовались проценты? В связи с чем они появились? Что означало слово «лихва» в Древнем Риме? Как появился знак «%»? Что такое «промилле»? Что такое «сложные проценты»?
Учитель задает вопросы по презентации учащимся, поясняет и дополняет исторический материал, снова задает вопрос о теме урока. Объясняет  название темы.
Текст к презентации «Проценты»
	Проценты – одно из математических понятий, которые часто встречаются в повседневной жизни. 
	Слайд 1

	Так, мы часто читаем или слышим, что, например, в выборах приняли участие 52,5% избирателей, какой-то партии отдано 49,7 % голосов, молоко содержит 1,5 % жира,  инфляция превысила 5 % , скидка на товар составляет 10 %, и т. д.
	Слайд 2

	Слово “процент” происходит от латинского слова pro centum, что буквально означает “за сотню” или “со ста”. Процентами очень удобно пользоваться на практике, так как они выражают части целых чисел в одних и тех же сотых долях. Это дает возможность упрощать расчеты и легко сравнивать части между собой и целыми. 
	Слайд 3

	Идея выражение частей целого постоянно в одних и тех же долях, вызванная практическими соображениями, родилась еще в древности у вавилонян, которые пользовались шестидесятеричными дробями. Уже клинописных табличках вавилонян содержатся задачи на расчет процентов. До нас дошли составленные ими таблицы, которые позволили быстро определять сумму процентных денег. 
	Слайд 4

	Были известны проценты и в Индии. Индийские математики вычисляли проценты, применяя так называемое тройное правило, т.е. пользуясь пропорцией. Они умели производить более сложные вычисления с применением процентов.
	Слайд 5

	Денежные расчеты с процентами были особенно распространены в Древнем Риме. Они называли процентами деньги, которые платил должник заимодавцу за каждую сотню. Они брали с должника лихву (т.е. деньги сверх того, что было дано в долг). Так как некоторые заимодавцы усердствовали в получении процентных денег, то римский сенат вынужден был установить максимально допустимый процент, взимаемый с должника. От римлян проценты перешли к другим народам.
	Слайд 6

	В средние века в Европе в связи с широким развитием торговли особенно много внимания обращали на умение вычислять проценты. В то время приходилось рассчитывать не только проценты, но и проценты с процентов, т.е. сложные проценты, как называют их в наше время. Отдельные конторы и предприятия для облегчения труда при вычисления процентов разрабатывали свои особые таблицы, которые составляли коммерческий секрет фирмы.
	Слайд 7

	Впервые опубликовал таблицы для расчета процентов в 1584 г. Симон Стевин – инженер из города Брюгге (Нидерланды). Стевин известен замечательным разнообразием научных открытий, в том числе – особой записи десятичных дробей. 
	Слайд 8

	Долгое время под процентами понимались исключительно прибыль или убыток на каждые сто рублей. Они применялись только в торговых и денежных сделках. Затем область их применения расширилась, проценты встречаются в хозяйственных и финансовых расчетах, статистике, науке и технике. Ныне процент – это частный вид десятичных дробей, сотая доля целого (применяемого за единицу).
	Слайд 9

	Знак “%” происходит, как полагают, от итальянского слова cento (сто), которое в процентных расчетах часто писалось сокращенно cto. Отсюда путем дальнейшего упрощения в скорописи буквы t в наклонную черту произошел современный символ для обозначения процента. Существует и другая версия возникновения этого знака. Предполагается, что этот знак произошел в результате нелепой опечатки, совершенной наборщиком.  В 1685 году в Париже была опубликована книга – руководство по коммерческой арифметике, где по ошибке наборщик вместо cto напечатал %.
	Слайд 10

	В некоторых вопросах иногда применяют и более мелкие, тысячные доли, так называемые “промилле” (что в переводе с латинского – “с тысячи”). Обозначаются промилле по аналогии со знаком %.
	Слайд 11

	Есть некоторые величины, традиционно измеряемые в промилле. Например, в промилле измеряют концентрацию каких-либо веществ в крови или соленость воды. Фраза «соленость воды составляет 11 промилле означает, что в общей массе воды содержится 0,011 от этой массы соли или на 1 кг воды приходится 11 г соли». Промилле используют там, где приходится иметь дело с очень маленькими величинами.
	Слайд 12

	Изобретение математических знаков и символов значительно облегчило изучение математики и способствовало дальнейшему ее развитию.
	Слайд 13


IV. Упражнения на расширение кругозора и углубление знаний. Введение понятия сложных процентов.

Учитель: Использование процентов в финансовой сфере деятельности человека актульно и в наши дни. Знаете ли Вы что такое банк? Для чего служат банки? Предлагаю вам решить задачу, которую приходится решать человеку, прежде, чем нести свои деньги в банк.
Банк выплачивает вкладчикам каждый год 12 % от внесенной суммы. Клиент сделал вклад 50000 рублей.
А) Какая сумма у него будет на счете через 2 года? Через 3 года? Через 10 лет? Учитель подводит у чащихся к общему способу решения таких задач.
Б) Сколько процентов от первоначальной суммы выплатил банк за 2 года вкладчику?

В) Сколько нужно внести денег на счет, чтобы при той же процентной ставке получить через 2 года 200704 р.?

Ученики: учащиеся решают задачи в тетрадях. 

Учитель: Ребята, когда начисляются проценты от новой суммы на каждом этапе расчета, то говорят, что начисляются сложные проценты. Надеюсь, эти знания вам пригодятся в будущем.
V. Подведение итогов.

Учитель: Было ли что-нибудь новое для вас на уроке? Что запомнилось? Какие вопросы остались?

VI. Постановка домашнего задания.
Решить задачи.
1) Кооператив садоводов взял в банке кредит в размере 5 млн. р. сроком на 5 лет по 18 % годовых. Определите сумму, которую кооператив должен вернуть банку по окончании срока действия договора.

2) Выплачивая кредит с 9 % годовых, ежемесячно в банк вносится 2970,25 р. Каков размер кредита, если он должен быть погашен в течение двух лет?

Дополнительные упражнения на расширение кругозора и углубление знаний (при наличии времени на уроке)

Банк выплачивает вкладчикам каждый год 12 % от внесенной суммы. Клиент сделал вклад 50000 рублей. А) Какая сумма у него будет на счете через 2 года? Через 3 года? Через 10 лет? Б) Сколько процентов от первоначальной суммы выплатил банк за 2 года вкладчику? В) Сколько нужно внести денег на счет, чтобы при той же процентной ставке получить через 2 года 200704 р.?

Логика развития урока

	

План урока
	Способы реализации целей урока
	Обоснование запланированных действий

	
	Методы и приемы
	Вид деятельности
	

	I.  Организационный момент: упражнения на развитие внимания, памяти, мышления


	Использование КПО (карточки с печатной основой)
	Работа учащихся в КПО
	1) Подготовка учащихся к учебной деятельности: повышение концентрации внимания; тренировка памяти.

 2) Мотивация к учебно-познавательной деятельности.

	II. Упражнения на актуализацию опорных знаний, умений, навыков, технику вычислений. Обобщение способов решения задач на проценты.

	Обобщенно-репродуктивный метод;

прием использования знаковых моделей;

дедуктивно-эвристический метод
	Устное обращение учителя; диалоговое общение учителя с учениками; работа учащихся рабочих листах
	1)Актуализация опорных знаний

2) Возбуждение мыслительной активности.

3) Поддержание мыслительной активности путем постановки системы вопросов.

4) Развитие мышления.

5) Развитие культуры устной и письменной речи.

	III. Упражнения на применение умений решать задачи на проценты  с практическим содержанием. Установление межпредметных связей. 
	Дедуктивно-репродуктивный метод; использование ИКТ; объяснительно-иллюстративный метод
	Устное обращение учителя; диалоговое общение учителя с учениками; работа учащихся с ПК; письменная работа учащихся в рабочих листах и тетрадях
	1) Развитие мышления.

2) Поддержание интереса к изучаемому предмету и внимания путем привлечения средств информатизации.

3) Мотивация изучения темы на примере, показывающем связь изучаемого с жизнью (непосредственно-побуждающий мотив).

4) Снижение усталости на уроке за счет чередование видов деятельности учащихся.

	
	.
	
	5) Обеспечение наглядности изучаемого на уроке.

6) Расширение кругозора.

7) Тренировка памяти.

8) Закрепление знаний, умений и навыков по теме «Задачи на проценты»

9) Демонстрация межпредметных связей.

	IV. Упражнения на расширение кругозора и углубление знаний. Введение понятия сложных процентов.


	Индуктивно-исследовательский метод; использование КПО
	Письменная работа учащихся в тетради; диалоговое общение учителя с учениками
	1) Развитие творческой активности учащихся.

2) Развитие мышления.

3) Закрепление знаний, умений и навыков по теме «Задачи на проценты»

4) Демонстрация межпредметных связей.

	IV. Подведение итогов

 Рефлексия учащихся
	Эвристическое обобщение


	Устное обращение учителя; диалоговое общение учителя с учениками.
	1) Акцентирование внимания учащихся на необходимом минимуме знаний, которыми они должны владеть.

2) Формирование самооценки имеющихся знаний.

3) Тренировка памяти.



	V. Постановка домашнего задания
	Использования КПО; индуктивно-исследовательский метод
	Устное обращение учителя; выдача карточек с домашним заданием
	1) Воспитание способности к творческой деятельности;

2) Экономия времени за счет карточек с печатной основой.


Используемые ресурсы:

1. http://mathege.ru/
2. ЕГЭ. 3000 задач с ответами по математике. Все задания группы В / А. Л. Семенов, И. В. Ященко, И. Р. Высоцкий и др.; под ред.  А. Л. Семенова, И. В. Ященко. – М.: Издательство «Экзамен», 2012.

3. За страницами учебника математики/  И. Я. Депман, Н. Я. Виленкин. - М.: Просвещение, 1989.
4. История математики в школе. IV – VI классы / Г. И. Глейзер. - М.: 
5. Сборник практических задач по математике: 6 класс / В. В. Выговская. – М.: ВАКО, 2012.

